



# ХРИСТИЯНИЗМ

Иудеи требуютъ  
чудесъ и Еллины  
ищутъ мудро-  
стъ, а мы про-  
повѣдуемъ Хри-  
ста Распятаго.

І кор. 1,22-23.

Въ главномъ -  
единство во вто-  
ростепенномъ - сво-  
бода, а во всемъ -  
любовь.

Стойте въ одномъ  
духѣ, подвѣзаясь  
единодушно  
за вѣру  
Евангельскую.  
Филип 1,27.

# „Христіажижъ“

Ежемѣсячное изданіе

для всѣхъ ищущихъ истику и любящихъ Господа.

**Содержаніе:**

Стр.

Господь! меня голоднаго. Дух. пѣсня. Слова И. С. Проханова . . . . .	—
Каждому человѣку нужно убѣжище. Р. Торрей . . . . .	1
Хожденіе по волнамъ или вѣра въ дѣйствій. . . . .	11
Какъ надо молиться. Р. Торрей . . . . .	20
Дѣти! повинуйтесь своимъ родителямъ. (Окончаніе) . . . . .	23
Разговоръ 6 дѣвочекъ о значеніи Христа для жен- щинъ. Состав. В. М. Максимовская. . . . .	25
Бесѣды съ дѣтьми о словѣ Божиѣмъ . . . . .	29
Вопросы для дѣтей изъ слова Божія . . . . .	33
На нивѣ Божіей въ Россіи . . . . .	33
На нивѣ Божіей заграницей . . . . .	34

Перепечатывать что-либо частью или цѣликомъ изъ этого номера, изъ предыдущихъ и будущихъ номеровъ или изъ какихъ-либо приложенийъ безъ разрѣшенія редактора-издателя не раз-  
решается.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ

Типографія Ю. А. Мансфельда, улица Гоголя, домъ № 9

1907.

# ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1907 Г. на ежемесячный духовный журналъ „ХРИСТИАНИНЪ“.

„Христіанинъ“ началъ выходить 1-го января 1906 года. Истекшій годъ существованія журнала сопровождался необычайнымъ нравственнымъ успѣхомъ. Полученные нами многочисленныя письма, только частью помѣщеныя въ „Христ.“ свидѣтельствуетъ о томъ, насколько журналъ отвѣчаетъ запросамъ душъ, неудовлетворенныхъ обыденною жизнью и ищущихъ Свѣта Божьяго. Не увлекаясь Эллинской мудростью, „Христіанинъ“ проповѣдуетъ Христа распятаго, а среди вѣрующихъ въ Евангеліе стремится укоренить мысль о единстве, о свободѣ и о любви.

Какъ и въ прошломъ году, журналъ будетъ стремиться отражать безпристрастно всѣ теченія христіанской мысли и всѣ проявленія христіанской вѣры и добродѣтели, какъ въ Россіи такъ и заграницей, не касаясь партійныхъ различій отдѣльныхъ церквей. Его главная цѣль—помогать ищущимъ истину и служить средствомъ духовнаго общенія для всѣхъ любящихъ Господа, къ какой бы общинѣ онъ не принадлежали. Печалуясь печалью Россіи и радуясь ея радостями, лица соединившіеся вокругъ журнала держатся того убѣжденія, что при всей желательности и необходимости самыхъ коренныхъ политическихъ и экономическихъ реформъ всестороннее возсозданіе и истинное обновленіе Россіи возможно только при условіи духовнаго возрожденія и самоусовершенствованія каждой отдѣльной личности. Это же въ свою очередь возможно только при посредствѣ широкаго распространенія Евангельскаго ученія, свободно проповѣдемаго и свободно воспринимаемаго, какъ краеугольный камень жизни личности, семьи школы, общества, церкви и государства. Этотъ взглядъ будетъ проводиться въ настоящемъ изданіи съ неослабной послѣдовательностью.

## ПРОГРАММА.

1. Оригинальныя и переводныя проповѣди и духовныя статьи.
2. Разсказы и повѣсти изъ жизни христіанъ.
3. Статьи, посвященные защитѣ разныхъ положеній христіанской вѣры.
4. Изъясненіе или толкованіе книгъ Св. Писанія.
5. Духовныя стихотворенія и пѣсни съ нотами.
6. Статьи и поученія для дѣтей и юношества.
7. На нивѣ Божіей въ Россіи. Сообщенія о фактахъ духовной жизни, имѣвшихъ мѣсто въ Россіи.
8. На нивѣ Божіей заграницей. Сообщенія о разныхъ проявленіяхъ христіанской жизни заграницей.
9. Приложенія въ видѣ брошюръ, предназначенныхъ для раздачи.

## УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на годъ. на полг. на 3 мѣс. на 1 мѣс.

Для С.-Петербурга съ доставкой 2 р. 50 к. 1 р. 30 к. — р. 90 к. — р. 28 к.  
Для всѣхъ частей Рос. Имп. . 3 р. — к. 1 р. 60 к. 1 р. — к. — р. 30 к.  
Заграницу. . . . . 5 р. — к. 5 р. — к. 2 р. — к. — р. 50 к.  
Цѣна отдѣльныхъ номеровъ безъ пересылки 25 к.

За перемѣну адреса 30 копѣекъ.

При 1-мъ янв. номерѣ „Хр.“ 1907 разсылается всѣмъ подписчикамъ приложеніе: Росписаніе ежедневныхъ чтеній изъ слова Божія на весь 1907 годъ.

Размѣръ номеровъ журнала остается такимъ же, какъ указанъ въ прошлогоднемъ объявленіи т. е. отъ 32 до 48 страницъ, хотя въ дѣйствительности номера выходили значительно объемистѣй. Въ этомъ году предполагается пользоваться бумагой другого сорта.

Подпиши деньги и статьи просятъ присыпать въ контору редакціи: С.-Петербургъ, Чернышевъ пер. д. № 12, кв. 33 на имя редактора-издателя Ивана Степановича Проханова. Для личныхъ переговоровъ редакторъ-издатель принимаетъ по вышеизказанному адресу ежедневно въ 8 часовъ вечера.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ также въ книжномъ магазинѣ Гроте (улица Гоголя, уголъ Исаакіевской плошади), гдѣ можно покупать отдѣльные номера журнала.

Можно выписывать „Христіанинъ“ также за весь истекшій 1906 годъ или за отдѣльные мѣсяцы его со скидкой 20% съ обыкновенныхъ цѣнъ.

Редакторъ-издатель: И. С. Прохановъ.

# ГОСПОДЬ! МЕНЯ ГОЛОДНАГО.

Вы ищете Меня не потому что видѣли чудеса, но потому, что ъли хлѣбъ и насытились Иоан. 6. 26.

И. С. ПРОХАНОВЪ.

$a = 7$

1. Гос . подь! ме - ня, го - лод - на - го, Ты хлѣ - бомъ на - кор - миль; И
2. Но не за тѣ да - я - ні - я И - щу Твой див - ный тронъ; Я
3. Какъ сол - ныш - ко пре - крас - но - е, Твой ликъ ме - ня ма - нитъ; Взгля-
4. Какъ ру - че - екъ за - те - рян - ный Стре - мит - ся въ о - ке - ань, Такъ

Серьезно и спокойно

си - ро - ту без - род - на - го Се - бѣ у - си - но - вилъ.  
кра - со - той сі - я - ні - я Тво - ей ду - ши пль - ненъ.  
иу... и сча - стье яс - но - е Въду - шъ мо - ей го - ритъ.  
я стрем - люсь, у - вѣ - рен - ный, Къ Тे - бѣ, То - бо - ю званъ.

a = 2

*Припъевъ.*

Хва - ла Тे - бъ за ми - лос - ти! Хва - ла за даръ люб -

2., 2 5. 4 3 3 6. 5 4 2 1 3 5. 7 1,

ви! Хва - ла Те - бъ за ра - до - сти! Хва - ла Те - бъ за всё!

5. Ожилъ я дуновенiemъ  
Изъ усть Твоихъ; и вновь  
Живу однимъ стремлениемъ  
Постичь Твою любовь.

6. Безъ Твоего общенія  
Не могъ бы я дышать;  
Могу-ль Творца творенія  
Здѣсь въ мірѣ не искать?

# Каждому человѣку нужно убѣжище.

Проповѣдь Р. Торрэй.

„И будетъ человѣкъ, какъ защита отъ вѣтра и покровъ отъ непогоды, какъ источники водъ въ степи, какъ тѣнь отъ высокой скалы въ землѣ жаждущей“. Исаія 32. 2. (по англійскому переводу).

Я люблю Ветхій Завѣтъ, главнымъ образомъ за то, что онъ весь говоритъ о Христѣ. Какъ примѣръ могу привести этотъ стихъ, о которомъ я намѣренъ побесѣдать сегодня.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ я ъздилъ по Германіи, и, между прочимъ, попалъ въ Мюнхенъ. Осматривая тамъ картинныя галлереи, я былъ особенно пораженъ одной картиной.

Помню, какъ сейчасъ, на ней была удивительно реально представлена сильная буря. Темныя, грозовыя тучи точно надвигались на васъ, деревья гнулись подъ бѣшенымъ напоромъ урагана, испуганныя лошади и коровы неслись куда попало и нѣсколько человѣкъ, со встревоженными блѣдными лицами, бѣжали, согнувшись, ища защиты отъ настигавшей ихъ бури.

Не думаю, чтобъ художникъ имѣлъ это въ виду, но мнѣ сразу показалась эта картина удивительно нагляднымъ представленіемъ человѣческой жизни, и это потому, что каждому человѣку нужно убѣжище. Повторяю, и вамъ и мнѣ нужно убѣжище, и главнымъ образомъ по четыремъ причинамъ:

Намъ нужно убѣжище, гдѣ бы скрыться, во-первыхъ, отъ угрызеній совѣсти.

Во-вторыхъ, отъ грѣха живущаго въ насъ.

Въ третьихъ—отъ власти діавола.  
И, наконецъ, отъ грядущаго гнѣва.

## I. Убѣжище нужно отъ угрызеній совѣсти.

У всѣхъ у васъ есть совѣсть, и всѣ вы, и мужчины и женщины согрѣшили передъ ней. Не только Слово Божіе, но и много писателей и поэтовъ современныхъ и древнихъ, говорятъ о нестерпимыхъ мукахъ, причиняемыхъ угрызеніями совѣсти. Впрочемъ, мы это знаемъ и безъ нихъ, изъ опыта жизни. Никогда не забуду одной женщины, которая однажды подошла ко мнѣ послѣ собранія, въ Чикаго. Лицо ея было до того измучено, что смотрѣть было жалко. Дрожащимъ голосомъ просила она меня принять ее наединѣ, и я назначилъ ей часть на слѣдующій день. Пришла она, блѣдная, испуганная и долго, долго не могла выговорить и слова. Начнетъ, и опять остановится—вся трясется, плачетъ. Наконецъ, задыхаясь, она прошептала: „Я убійца. Тому назадъ четырнадцать лѣтъ, я убила человѣка,—тамъ у себя на родинѣ, въ Европѣ.

Зарѣзала его ножемъ въ лѣсу и убѣжала, оставивъ возлѣ него ножъ.

Тамъ его и нашли съ ножемъ, и никто на меня не подумалъ—„самоубійца онъ“, вотъ что всѣ говорили.

Прожила я тамъ еще два года и никто меня ни въ чемъ не подозрѣвалъ, но сама то я знала, что сдѣлала и покою себѣ не находила.

Наконецъ, взяла, перѣхала въ Америку, думала, авось тамъ успокоюсь, забуду. Сначала поселилась въ Нью-Йоркѣ, потомъ сюда прїехала, въ Чикаго, и вотъ уже двѣнадцать лѣтъ какъ здѣсь живу, но все покою нѣтъ. До того мучаюсь, что часто такъ и тянетъ меня въ озеро броситься. Смотрю въ темную воду, и такъ бы и кинулась—да страшно, не знаю, что будетъ послѣ смерти“!

Вотъ, какъ мучила ее, преслѣдовала по пятамъ совѣсть цѣлыхъ четырнадцать лѣтъ! Сущій адъ на землѣ!

На это, вы мнѣ, можетъ быть, возразите. „Ну еще бы совѣсть не мучила убійцу—мы, слава Богу, не таковы, у насъ на рукахъ нѣтъ крови“.

. Хорошо, но тѣмъ не менѣе вы согрѣшили, и разъ

совѣсть осуждаетъ, нечего взвѣшивать малъ; или великъ грѣхъ. Но можетъ быть васъ совѣсть и вовсе не мучаетъ?

И это бываетъ. Всѣмъ извѣстно, что совѣсть, иногда, засыпаетъ: одно только, знайте,—умереть она не можетъ, и не далекъ тотъ часъ, когда проснется ваша дремлющая совѣсть и укажетъ на васъ обвиняющимъ перстомъ. Горе тому человѣку, у которого просыпается совѣсть, и у кого-раго нѣтъ убѣжища, гдѣ бы скрыться отъ нея. Мнѣ рассказывали, какъ однажды, въ Америкѣ попала въ большой городъ деревенская дѣвушка.

Наслышавшись о всѣхъ прелестяхъ городской жизни, она уѣжала изъ дома, и очутилась тамъ. Знакомыхъ не было, мѣста себѣ не находила, прожила она всѣ свои небольшія деньги, и тутъ началась для нея бѣда.

Попала въ дурную компанію и совсѣмъ пропала дѣвушка. Жила она во грѣхѣ, но совѣсть ея не мучила. Такъ продолжалось, пока ее въ одинъ прекрасный день затащили, какъ то, на собраніе, въ родѣ нашего. Какъ туда попала подобная компанія, не знаю, но вѣроятнѣе всего,—посмѣяться и можетъ быть пошумѣть. Пѣли тамъ гимны и пѣли хорошо, и, вотъ, вдругъ слышитъ дѣвушка знакомый ей, давно знакомый гимнъ. Слушаетъ она, и вся поблѣднѣла. Тотъ гимнъ пѣвала ея мать, и видѣтъ она передъ собою доброе, ласковое лицо ея. Ей кажется, тамъ она, опять, дома, въ деревнѣ; мать сидитъ у стола, читаетъ изъ своей толстой старой Библіи, а сама она, бѣлокурая, крошечная дѣвочка, стоитъ возлѣ нея на колѣняхъ, повторяя за ней псаломъ.

Такъ это все живо, ясно,—и опять раздаются слова стараго гимна:

„Ждетъ меня, ждетъ меня мать; ждетъ меня тамъ въ небесахъ; съ радостью встрѣтить меня моя мать, съ радостью тамъ въ небесахъ“.

Точно ударили ее кто ножемъ по сердцу, такъ ей стало больно, стыдно. Вспыхнула она вскочила съ мѣста и бросилась вонъ изъ залы. Выѣжала на улицу, а слова гимна такъ и звучатъ у нея въ ушахъ. Побѣжала она прочь, но не могла отѣлаться отъ нихъ. Звучать они, звучать, точно гонятся за ней;—и давай бѣжать безъ оглядки, все

далъше, далъше. Такъ она бѣжала всю ночь; уже не городъ, а полями, проселками, а утромъ, рано, на зарѣ сталъ выходить крестьянинъ на работу, и споткнулся о что-то у самой двери. Смотритъ — пропавшая дочь лежитъ у самого порога.—Вернулась! — Увы, холодный трупъ ея лежитъ у двери отцовскаго дома! Замучила ее, загнала до смерти пробудившаяся въ ней совѣсть.

## II. Убѣжище нужно отъ силы грѣха, живущаго въ насъ.

Всякій изъ насъ знаетъ, если мало мальски слѣдить за собой, что въ насъ самихъ гнѣздится столько зла, и зла властнаго непреодолимаго, что избавиться отъ него собственной силой нѣтъ возможности. Какъ жестоко ошибается тотъ, кто думаетъ справиться съ собою и воображаетъ себѣ собственной силой отдѣлаться стъ присущаго ему грѣха. Между нами, можетъ быть, найдутся люди, одержимые страстью къ вину. Другіе вовсе не соблазняются пьянствомъ, но имѣютъ другіе пороки, — играютъ въ карты, мошенничаютъ, развратничаютъ и мало-ли чего другого. Другіе и этимъ не увлекаются, но за тоссорятся, бранятся, злословятъ безъ конца — словомъ, кто какъ, но нѣтъ ни одной души въ этой комнатѣ, въ которой бы не проявлялся грѣхъ въ той, или другой формѣ, и побороть этого грѣха мы не въ силахъ сами по себѣ. Намъ нужно убѣжище, гдѣ бы спастись отъ него.—Помню, разъ вечеромъ, послѣ вотъ такого собранія, подходитъ ко мнѣ молодой человѣкъ и говоритъ:

„Слышалъ я какъ вы сегодня говорили съ кѣмъ-то на улицѣ и подумалъ: „вотъ человѣкъ, который можетъ оказать мнѣ помощь“ и пришелъ къ вамъ на собраніе“.

Если можете, помогите мнѣ теперь.

Я, понятно, сказалъ, что охотно сдѣлаю все отъ меня зависящее и спросилъ въ чемъ дѣло. Оказалось, молодой человѣкъ служилъ, гдѣ то, въ другой части Америки и имѣлъ хорошее мѣсто, но связался съ безпутной компаніей и самъ началъ кутить. „Такая жизнь денегъ стоитъ, говорилъ онъ“, и скоро жалованья моего стало не хватать. Запутался я, замотался. „До того дошло, что растратилъ и хозяйствія деньги. Дѣло обнаружилось, и попалъ-бы я въ тюрьму, ссли-бѣ не пожалѣлъ меня хозяинъ.“

Человѣкъ онъ былъ славный, отпустилъ меня безъ огласки: только ступай, говорить, подальше, въ другую мѣстность, начинай тамъ жизнь съизнова. Прѣхалъ я сюда, и, какъ видите по костюму, добился хорошаго положенія. Но, бѣда моя, бѣда опять пришла! Опять загулялъ, какъ и тамъ, и никакъ отстать не могу. Вотъ, хоть сейчасъ, вѣрьте мнѣ, выйти отсюда не смѣю. Встрѣтять меня у подъѣзда товарищи, потащать съ собою, и пропаду я; знаю, что пропаду".—Друзья, тянеть ли васъ такъ, какъ этого молодого человѣка, не знаю; но одно сказать могу безошибочно, каждого изъ васъ тянеть грѣхъ въ какую нибудь сторону, и побороть его, своей силой, вы никакъ не можете. Намъ нужно убѣжище отъ присущаго намъ грѣха.

### III. Убѣжище нужно отъ власти діавола.

Въ наши дни многіе стали такъ умны, что не допускаютъ существованія діавола, но я вѣрю, что онъ есть, и скажу вамъ почему.

Во первыхъ, такъ говорить Свящ. Писаніе, и я много разъ замѣчалъ, что въ концѣ концовъ, человѣкъ, вѣрующій въ Писаніе, далеко обгонитъ того, кто слишкомъ развитъ и уменъ для слова Божія.

Было время, и я былъ такимъ—я вѣрилъ въ Писаніи только тому, что казалось мнѣ разумнымъ. Слава Богу, время то прошло, Господь открылъ мнѣ глаза и уши и я знаю теперь, что съ первой строчки до послѣдней, книга эта—истинное Слово Божіе, откровеніе воли его.—Слово это говоритъ намъ, что діаволъ есть. Напр. въ I Посл. Петр. 5, 8, сказано:

„Противникъ вашъ діаволъ ходить, какъ рыкающей левъ, ища кого поглотить“.

Въ Посл. Еф. 6, 11, 12:

„Облекитесь во всеоружіе Божіе, чтобы, вамъ можно было стать противъ козней діавольскихъ, потому что наша брань не противъ крови и плоти, но противъ начальствъ, противъ властей, противъ міроправителей тьмы вѣка сего, противъ духовъ злобы поднебесныхъ“. Но кромѣ того, скажу вамъ, друзья, вѣрю въ существованіе діавола, по личному опыту и здравому смыслу.—Много лѣтъ тому назадъ,

известный французский ученый ъездилъ съ научной цѣлью по Аравійской пустынѣ.

Вхалъ съ нимъ арабъ проводникъ, и по обычаю магометанъ, каждый вечеръ, при закатѣ солнца, гдѣ бы это время ни застигало его, разстилалъ свой коврикъ и молился, лицомъ къ солнцу. Ученый профессоръ смотрѣлъ на это презрительно и, наконецъ, спросилъ у него, что онъ дѣлаетъ. „Молюсь“ — отвѣтилъ арабъ. „Кому же ты молишься?“ „Аллаху — единому Богу“. „А видаль ты Его? продолжалъ профессоръ“. „Не видаль“. „Слышалъ ли голосъ Его?“ — „Не слыхалъ“. „Трогалъ ли Его рукой твоей?“ — „Не трогалъ“. Разсмѣялся профессоръ: „глупъ же ты, любезный, что вѣришь въ Бога, котораго никогда не видаль, не слыхалъ и не осязалъ руками“. Арабъ ничего не отвѣтилъ.

Скоро оба разошлись и улеглись спать въ своихъ палаткахъ. На утро встали рано, до зари; профессоръ сказалъ проводнику что всю ночь, верблюдъ ходилъ вокругъ палатки. Арабъ вскинуль на него глазами: а видаль ты его?“ спросилъ онъ. „Нѣть не видѣлъ“ отвѣтилъ французъ. „Слышалъ его?“ „И не слышалъ“. „Рукою трогалъ его?“ „Нѣть“. „Ну, странный же ты ученый, коли вѣришь въ верблюда, котораго и не видѣлъ, и не слышалъ и не трогалъ!“ „Постой, постой!“ возразилъ тотъ „но вѣдь здѣсь вездѣ видны его слѣды“. — Какъ разъ въ эту минуту, солнце всходило, во всемъ ослыпительномъ блескѣ тропическихъ странъ, арабъ спокойно протянулъ руку въ его сторону, говоря: „смотри, вотъ слѣды Создателя; знай, что есть Богъ“.

Мнѣ кажется, изъ этихъ двухъ людей, бѣдный дикарь арабъ былъ правъ!

Да, несомнѣнно, въ этомъ чудномъ мірѣ повсюду видны слѣды Создателя, но въ то же время, увы, въ человѣческомъ родѣ повсюду видны и слѣды врага. Повторяю, повсюду они видны, ихъ нечего далеко искать. Ни шагу нельзя ступить, чтобы не натолкнуться на слѣды діавола.

Города наши полны ими, да и деревня не отсталая.

Посмотрите на всѣ эти кабаки и притоны, на испитыя, истасканыя лица мужчинъ и женщинъ, и скажите откуда это все, какъ не отъ діавола! Куда не пойдешь — то же самое!

У богатыхъ, и у бѣдныхъ, и у знатныхъ, и у простыхъ — вездѣ слѣды грѣха, вездѣ и всюду.—Развѣ это не доказываетъ, что есть діаволъ и что онъ очень силенъ и можетъ насъ одолѣть, если не будетъ у насъ сильной защиты.

Намъ нужно убѣжище, чтобы укрыться отъ его беспощадной, могучей руки.

#### IV. Убѣжище нужно отъ грядущаго гнѣва.

Многіе не вѣрятъ, что будетъ такой день, но я ему вѣрю, и опять скажу, вѣрю, потому что такъ говоритъ Слово Божіе: „Богъ назначилъ день, въ который будетъ праведно судить вселенную“ (Д. Ап. 17. 31), и въ удостовѣреніе этого воскресилъ изъ мертвыхъ Господа Іисуса Христа.

Ветхій Завѣтъ намъ также говоритъ, что придетъ день праведнаго суда, день гнѣва Господня, и я вѣрю этому.

Кромѣ того, и здравый смыслъ мнѣ говоритъ, что это будетъ такъ.

Сколько людей, на землѣ, живутъ припѣвающи, хотя состояніе свое они пріобрѣли путями неправедными.

Сколько творится несправедливости, притѣсненій, обмановъ, воровства и часто безнаказанно. Невинные страдаютъ, гибнутъ—безсовѣстные ростутъ, богатѣютъ, крѣпнутъ.

Имъ и почести, имъ и слава! Да такъ это, все такъ въ здѣшнемъ мірѣ; но неужели не придетъ день, когда передъ праведнымъ Судьей придется имъ отвѣтить за всю прошлую жизнь?

Неужели и тамъ, безнаказанно останется и ложь и обманъ и жестокость? Никогда! Конечно будетъ день суда, конечно будетъ адъ, иначе быть не можетъ.

Слушайте,—вотъ живетъ человѣкъ изъ года въ годъ и ни разу о Богѣ и не подумаетъ.

Безъ Него ведеть дѣла, безъ Него управляетъ семьей, безъ Него занимается общественными вопросами, политикой, наукой, хозяйствомъ, удовольствіями, — Слова Божія никогда не открываетъ. Сына Божія попираетъ ногами—такъ онъ живетъ, такъ и умираетъ. Скажите, неужели никогда не придется ему отвѣтить Богу за все это? О, не-

премѣнно спросится у него: „Что ты сдѣлалъ въ день долготерпѣнія?

Какъ отнесся къ законамъ Моимъ? Къ Слову Моему? Главное, какъ поступилъ съ Сыномъ Моимъ?“.

Несомнѣнно, будетъ день суда, и вамъ и мнѣ нужно убѣжище, гдѣ бы укрыться въ тотъ день, потому что всѣ мы согрѣшили, и всѣ лишены славы Божіей.

Итакъ, по четыремъ вышеприведеннымъ причинамъ, убѣжище намъ необходимо. Повторяю еще: убѣжище отъ преслѣдованій совѣсти; отъ присущаго намъ грѣха; отъ власти діавола и отъ грядущаго гнѣва.

Но есть ли такое убѣжище? Посмотримъ, что говорить нашъ сегодняшній текстъ: „И будетъ человѣкъ, какъ защита отъ вѣтра и покровъ отъ непогоды, какъ источники водъ въ степи, какъ тѣнь отъ высокой скалы въ землѣ жаждущей“.

Кто же этотъ — человѣкъ? Убѣжищемъ можетъ быть только одинъ человѣкъ, — Бого-человѣкъ, — Іисусъ Христосъ. — Въ Немъ можно укрыться отъ совѣсти. Докончутъ разсказъ, изъ котораго вы знаете только начало. Выслушавъ разсказъ женщины, которую четырнадцать лѣтъ мучила совѣсть, я взялъ Библію въ руки и спросилъ у нея, вѣрила ли она въ Слово Божіе. „Вѣрю“ отвѣтила она „я воспитана была вѣрующими родителями“. „Хорошо“ говорю ей „такъ слушайте“ и прочелъ Ис. 53. 6: „Всѣ мы блуждали какъ овцы, совратились каждый на свою дорогу“.

Не правда-ли это сказано на счетъ васъ? — „Правда“, говоритъ, правда, въ томъ то и бѣда, я не только заблудилась, но пропала — **погибла я, „совѣтъ погибла“**.

„Хорошо“, говорю „слушайте дальше:“ и Господь возложилъ на **Него** грѣхи всѣхъ настъ“. О Кому тутъ говорится? На **Кого** возложены грѣхи? „На Іисуса Христа“ промолвила она вполголоса. „Хорошо, говорю“, такъ я и прочитаю: „и Господь возложилъ на **Іисуса Христа** грѣхи всѣхъ настъ“.

Теперь, положимъ, Библія моя представляетъ грѣхи ваши, лѣвая рука моя — это вы, правая — Іисусъ Христосъ“. Закрывъ Библію я еще разъ повторилъ: „Всѣ мы блуждали

какъ овцы, совратились каждый на свою дорогу" и положилъ Библію къ себѣ на лѣвую руку. „Гдѣ ваши грѣхи теперь? Спросилъ я у нея. „На мнѣ“, — отвѣтила она. „Такъ слушайте“ продолжалъ я, „Господь возложилъ на Него грѣхи всѣхъ настъ“, и, взявши Библію переложилъ ее на правую руку. „Гдѣ теперь ваши грѣхи?“

Она на минуту замялась, наконецъ проговорила: „на Іисусѣ Христѣ“.

„Вѣрно“, говорю „такъ могутъ-ли они быть и на васъ?“ Ей стало, вдругъ, все ясно, она такъ и обомлѣла и сначала слова не могла вымолвить, но скоро оправилась и съ сіяющимъ лицомъ воскликнула: „Вижу, вижу — весь мой грѣхъ на Христѣ Іисусѣ, слава Ему!“

Женщина эта, четырнадцать лѣтъ мучившаяся угрызеніями совѣсти, вышла отъ меня съ миромъ Божіимъ и покоемъ въ сердцѣ.—Нѣтъ-ли здѣсь кого нибудь съ беспокойной совѣстью, котораго бы мучили прошлые дѣла? Помните, во Христѣ есть убѣжище и для васъ, сегодня можете найти въ Немъ покой.

Есть во Христѣ и убѣжище отъ присущаго намъ грѣха.—Зналъ я молодого человѣка во всѣхъ отношеніяхъ премилаго, притомъ богатаго, знатнаго, высоко образованнаго;—одно горе, игрокъ онъ былъ отчаянный, и какъ не старался перебороть себя, не могъ.

Раззореніе и гибель грозили ему, со всѣхъ сторонъ долги, неустойки.

Онъ впалъ въ отчаяніе, и не видя для себя никакого спасенія уже рѣшился на самоубійство, какъ вдругъ, ночью, среди невыразимой душевной тоски, припомнились ему слова, слышанныя, гдѣ-то, о Христѣ и о готовности Его помочь грѣшнику.

Палъ онъ на колѣни и тутъ же призвалъ имя Господне, прося помощи ради имени Христа; и тутъ-же Христосъ его освободилъ отъ страшнаго гнетущаго его ига.

Онъ оправился и больше ни разу не впадалъ въ прежній грѣхъ.

Есть убѣжище во Христѣ и отъ власти діавола.

Зналъ я другого человѣка, и никогда, кажется не встрѣчалъ болѣе даровитаго, способнаго малаго, а между тѣмъ,

до такой степени онъ былъ порабощенъ и скованъ діаволомъ, какъ рѣдко приходилось мнѣ видѣть.

Пропилъ онъ рѣшительно все, что имѣлъ, до того былъ жену и дѣтей, что пришлось имъ бѣжать изъ дома, и наконецъ, ничего другого ему не осталось, какъ ниществовать по улицамъ. И замѣтьте, они были люди состоятельные, образованные.

Жена его, такъ прямо изъ ряда выходящая женщина, а самъ онъ, талантливѣйший изъ всѣхъ ораторовъ, которыхъ мнѣ приходилось слышать.

Сколько разъ, бывало, убѣждалъ я его покаяться и обратиться къ Богу. „Не вѣрю я по вашему“, такъ бывало отвѣчалъ, „не вѣрю въ Бога, не вѣрю въ Писаніе“.

„Не въ этомъ дѣло“, бывало, говорю ему, „примите вы Христа Іисуса Спасителемъ, и спасеть Онъ васъ, а не примите—погибнете“.

Не знаю, какъ случилось, но нѣсколько мѣсяцевъ спустя, онъ, находясь въ другомъ городѣ, заболѣлъ, и тамъ, въ смрадномъ подвалѣ, опомнился, и воззвалъ ко Христу. Услышана была его молитва. Христосъ пришелъ ему на помощь, спасъ его, и преобразовалъ до неузнаваемости, такъ что нынѣ, у насть въ Америкѣ, онъ занимаетъ видное, почетное мѣсто.—Христіанская вѣра заключается не въ теоріяхъ и преніяхъ, она, какъ видите, обусловливается ежедневными фактами жизни. Не то чтобы Христосъ спасалъ людей 1900 лѣтъ тому назадъ, и только;—нѣтъ, Онъ ихъ спасаетъ и сегодня—въ Англіи, въ Америкѣ, въ Россіи—повсюду.

Наконецъ, во Христѣ есть убѣжище отъ грядущаго гнѣва.—Не могу я, понятно, доказать этого на опытѣ, такъ какъ касается оно будущихъ временъ, но, постараюсь это доказать другими путями, такъ же неоспоримо.

Видите-ли, если Христосъ, въ наше время, можетъ спасти человѣка отъ власти грѣха, то, несомнѣнно, что въ будущемъ Онъ, спасти ихъ можетъ отъ **послѣдствія** этого грѣха—не такъ-ли? Это ясно и логично.

Тутъ-же слѣдуетъ прибавить, что если вѣра ваша та-жова, что не спасаетъ васъ отъ грѣха въ жизни сей, то

не можетъ она въспасти отъ послѣствій грѣха въ будущемъ вѣкѣ.

Не мало на бѣломъ свѣтѣ такой вѣры, которая никакой цѣны не имѣетъ.—Только и слышишь кругомъ: „Вѣдь Христіане мы, Христіане“. Читаютъ молитвы, соблюдаются такія-то правила, а спроси у нихъ: „Спасаетъ-ли васъ, ваша вѣра христіанская отъ власти грѣха, въ ежедневной жизни?“ Какой дадутъ отвѣтъ?

Скажу вамъ я, въ отвѣтъ: „Если имѣете вы такую вѣру въ Іисуса Христа, спасетъ она васъ отъ послѣствій грѣха въ день суда; но если вѣра ваша тщетна, т. е. если не спасаетъ она васъ въ эту настоящую минуту, она не можетъ спасти васъ отъ возмездія за грѣхъ и въ будущемъ вѣкѣ.

Друзья, въ Самомъ Христѣ—убѣжище отъ обвиняющей совѣсти, отъ присущаго намъ грѣха, отъ господства діавола, отъ грядущаго гнѣва—словомъ, отъ всякой опасности, которая можетъ угрожать намъ. Кто изъ васъ, захочетъ укрыться нынче въ убѣжище это?—Аминь.

## Хожденіе по волнамъ или вѣра въ дѣйствіи.

Мате. XIV, 22—33.



Слово проявляется многоразличными путями. И въ словѣ Своемъ, служащемъ выраженіемъ Его образа мыслей, Онъ знаетъ какъ приоравливать Свою истину къ нашей способности ее усваивать. Истина одна, а способы ея выражения различны. Иногда Онъ говоритъ, убѣждая, чтобы подействовать на разумъ, иногда въ видѣ повелѣнія, чтобы подчинить волю, иногда въ видѣ просьбы, чтобы возбудить чувство, иногда въ притчѣ, чтобы привлечь вниманіе, иногда какъ въ томъ случаѣ, о которомъ мы будемъ говорить, Онъ

ни повелъваетъ, ни повѣствуетъ, но даетъ истинъ, которую Онъ желалъ бы внушить намъ, какъ бы дѣйствовать и осуществляться передъ нашими глазами. Урокъ, которому Онъ хочетъ научить насъ здѣсь, есть вѣра—т. е. ея цѣль, сила, ея опасности, и изъ всѣхъ примѣровъ, которые приводятся въ Священномъ Писаніи о вѣрѣ, этотъ можетъ быть самый поразительный и лучшій.

Обратимся къ самому разсказу съ тою именно цѣлью, чтобы воспользоваться имъ какъ образомъ жизни, хожденія и торжества вѣры. Замѣтимъ сперва слѣдующее.

I. **Что такое жизнь вѣры?** Удивительно, какъ у многихъ понятія о томъ, что составляетъ собственно жизнь вѣри, скучны и не соотвѣтствуютъ дѣйствительности. мнѣ приходилось слышать отъ нѣкоторыхъ, что если человѣкъ вѣритъ въ невидимаго Спасителя и ожидаетъ въ будущемъ попасть въ невидимыя небеса, онъ исполнилъ все, что имѣлъ въ виду апостолъ, говоря: „А что нынѣ живу во плоти, то живу вѣрою въ Сына Божія“ (Гал. II, 20). Опытъ Петра на волнахъ поможетъ исправить такой поверхностный взглядъ. Здѣсь не мѣсто входить въ догматическое изложеніе плодовъ вѣры, однако хотѣлось бы, чтобы чаще вспоминался тотъ фактъ, что всякое духовное благословеніе, которымъ мы пользуемся, достается намъ единственное чрезъ вѣру. Мы не только **оживлены** вѣрою (Ефес. II, 5), но мы живемъ ею (Гал. II, 20). Вѣрою мы стоимъ (2 Кор. I, 24), мы ходимъ вѣрою (2 Кор. V, 7), вѣрою мы побѣждаемъ (1 Іоны V, 4), вѣрою мы все переносимъ (Евр. XI, 27), вѣрою мы освящаемся (Дѣян. XXVI, 18; XV, 9; Луки VIII, 48), вѣрою мы терпимъ до конца (Евр. X, 38). И во всякой иного рода борьбѣ, или шествіи впередъ, мы потерпимъ полную неудачу, потому что нѣть другого даннаго намъ пути подъ небесами, какъ вѣра въ Того, Кто Самъ есть великий образъ и совершитель вѣры. Да пробудитъ же Тотъ, Кто одинъ только можетъ вдохнуть вѣру въ сердца Своихъ святыхъ, черезъ этотъ разсказъ о Петрѣ въ насъ болѣе ясное пониманіе ея славы и ея силы. Итакъ, замѣтьте прежде всего, что путь вѣры есть:

(1) **Очень чудесный путь.**

Никто не станетъ отрицать, что хожденіе Петра было

чудесное. Меня не удивляетъ, что ученики были поражены, когда увидали своего Господа шествующимъ по волнамъ. Было бы несправедливо винить ихъ въ томъ, что они приняли его за призракъ или духъ. Но что сказать намъ о подвигѣ Петра? Не должны-ли они были удивиться, когда увидали, что предательская глубина дѣйствительно выдерживаетъ тяжесть его тѣла? Они, должно быть, не вѣрили своимъ глазамъ. А что сказать о самомъ Петрѣ? Не былъ-ли онъ удивленъ? Смѣю сказать, что никто, вѣроятно, не былъ пораженъ болѣе, чѣмъ онъ. Слишкомъ уже это было хорошо, чтобы быть правдой, а между тѣмъ это была правда. Петръ въ самомъ дѣлѣ шелъ по волнамъ! Въ этомъ не можетъ быть никакого сомнѣнія, ибо такъ удостовѣряетъ Слово Божіе. Не согласны-ли мы всѣ считать это за чудесное хожденіе? Предложимъ же мы себѣ теперь слѣдующій вопросъ: насколько эта чудесность проявляется въ нашемъ христіанскомъ хожденіи? Давала-ли наша жизнь, какъ жизнь вѣрующихъ, либо намъ самимъ, либо тѣмъ, кто слѣдилъ за нею, поводъ дивиться? Имѣетъ-ли прожитая нами жизнь право въ какомъ бы то ни было смыслѣ называться чудесной? Если нѣтъ, то нѣтъ ли причины думать, что она является грустный недостатокъ въ сравненіи съ тѣмъ, чѣмъ на самомъ дѣлѣ должна быть жизнь вѣры. Хотя мы увѣрюемъ, что мы соединены со Спасителемъ, Котораго имя Чудный, однако по собственному признанію, въ нашей жизни ничего нѣтъ выходящаго за предѣлы обыкновенного. Ахъ, когда это мы поймемъ, что имѣемъ право ожидать чудесъ отъ чудеснаго Христа? Опять же, почему это хожденіе Петра было такъ поразительно? Очевидно потому, что это было—

## (2) Сверхъестественное хожденіе.

Вотъ именно то, что придало ему чудесный характеръ. Хожденіе это было выше естественныхъ способностей Петра. Никто никогда не слыхивалъ, чтобы смертный человѣкъ могъ ходить по водѣ. Это была вещь невозможная. Древнимъ оно казалось настолько невозможнымъ, что когда египтяне хотѣли своими гіероглифами (фигурными знаками) выразить невозможность, то они употребляли для этого изображеніе человѣка, идущаго по водѣ, такъ какъ ничего

болѣе невозможнаго человѣку нельзя было себѣ представить. Да, это дѣйствительно вѣрное мнѣніе о хожденіи вѣрой, что оно превосходитъ естественныя способности человѣка. Природа наша какъ бы она ни была даровита и опытна, здѣсь совершенно безсильна. Есть многое, что природа въ состояніи сдѣлать. Она можетъ преобразовать человѣческое я, можетъ, до извѣстной степени, его обуздать, можетъ его воспитать и усовершенствовать, но чтобы отречься отъ него совершенно и подняться въ новую область жизни — этого она не можетъ сдѣлать. А между тѣмъ жизнь сверхъ нашего собственнаго уровня есть то, къ чему Господь нась призываетъ. Что говорить писаніе? „Если вы воскресли со Христомъ, то ищите горняго“ (Кол. III, 1). Все, что ниже этого, явило бы не состоятельность христіанства. „Что особенного дѣлаете вы?“ спрашиваетъ нашъ Господь (Мате. V, 47). Если начала, руководящія вашими дѣйствіями тѣ же, что руководятъ другими людьми, то что Я для васъ сдѣлалъ? Напримѣръ: „если любите любящихъ васъ, какая вамъ за то награда? ибо и грѣшники любящихъ ихъ любятъ. И если взаймы даете тѣмъ, отъ которыхъ надѣялись получить обратно, какая вамъ за то награда? ибо и грѣшники даютъ взаймы грѣшникамъ, чтобы получить обратно столько же“ (Луки VI, 32, 34). Христіанство требуетъ гораздо большаго: оно заключаетъ въ себѣ, во всей своей системѣ, не противоестественное, но сверхестественное. Все, что ниже этого, не есть христіанство, а лишь пародія на него. Одинъ французъ-атеистъ недавно сказалъ, что ученіе Новаго Завѣта также не подѣ-стать къ людямъ, какъ летаніе — лошадямъ. Со своей точки зрѣнія онъ былъ совершенно правъ. Христіанство не можетъ быть осуществляемо человѣческою силою. Чтобы проводить его въ жизнь, мы должны имѣть сверхестественную силу — силу Божію. Не наша жизнь должна въ насъ проявляться: въ насъ долженъ жить Христосъ, и когда Онъ дѣйствительно обладаетъ нами, мы въ состояніи любить нашихъ враговъ, благословлять проклинившихъ насъ, переносить бѣдность, скорбь и нужду или дѣлать все, что бы Онъ ни пожелалъ. „Все могу“, — восклицаетъ апостолъ Павелъ. — „Какимъ образомъ, Павелъ? Развѣ

ты тоже не плоть и кровь?" „Выслушайте меня“, какъ будто прибавляетъ онъ: я могу это „чрезъ укрѣпляющаго меня Іисуса Христа“.

3) И опять это хожденіе Петра по волнамъ было прежде всего **побѣдоносное** хожденіе. Трудно было вообразить условія болѣе неблагопріятныя для хожденія, чѣмъ тѣ, въ которыхъ онъ находился. Коварная среда, по которой ему пришлось ступать, сдѣлалась вдвойнѣ опасной вслѣдствіе свирѣпствовавшей надъ ней бури. Волны вздымались, словно горы. Волненіе каждую минуту угрожало поглотить его лодку. Плаваніе въ лодкѣ уже было достаточно опасно, и кому, кромѣ безумнаго, пришло бы въ голову попытаться ходить? А между тѣмъ именно при такомъ состояніи моря, вода держала Петра. Намъ тоже приходится переживать часы непогоды. Въ грозную бурю сливаются волны и облака. Волны скорбей, быть можетъ, проходятъ надъ нашей душой. Потоки преслѣдованій, какъ-бы готовы поглотить насъ. Злобные нападки искушеній, словно могучія теченія, грозятъ увлечь насъ за собой; тяжелыя и непріятныя обстоятельства окружаютъ насъ со всѣхъ сторонъ. Гдѣ наша вѣра въ такія времена? Всплываетъ-ли она легко надъ пѣнящимися волнами, или погружается, какъ свинецъ, въ могучія воды? Императоръ Наполеонъ говорилъ, что разница между нимъ и другими людьми заключалась въ слѣдующемъ: „Другіе люди, говорилъ онъ, создаются обстоятельствами, я дѣлаю обстоятельства“. Что было тщеславною похвалбою для него, то должно бы быть ежедневнымъ опытомъ человѣка вѣры. Вѣдь, не царитъ ли вѣра надъ всяими обстоятельствами? Несомнѣнно царитъ и **при своемъ проявленіи** одна связываетъ немощь вѣрующаго со всемогуществомъ Божіимъ. Такимъ образомъ „вознесется голова наша надъ врагами окружающими насъ“, и мы „все преодолѣемъ силою Возлюбившаго насъ“.

Слѣдуетъ замѣтить еще одно условіе. Хожденіе вѣры есть

4) Хожденіе подобно Христу. Іисусъ шелъ по волнамъ. Петръ почувствовалъ желаніе дѣлать то, что, какъ онъ видѣлъ, дѣлалъ Христосъ. Повѣрьте, что видѣть человека, ходящаго въ силѣ вѣры, имѣть особую притягательную

силу. Невольно у васъ является желаніе дѣлать то-же. Но можетъ быть въ побуждениі Петра была самонадѣянность? Господь могъ это дѣлать; но какое право имѣлъ Петръ думать, что могъ Ему подражать? Можемъ-ли **мы** ходить какъ ходилъ Іисусъ? Слушайте, какія чудныя слова говоритъ Христосъ: „Истинно, истинно говорю вамъ: вѣрующій въ Меня, дѣла, которыя творю Я, и онъ сотворить, и больше сихъ сотворить; потому что Я къ Отцу Моему иду“ (Іоан. XIV, 12). Нѣтъ, тутъ не было самонадѣянности. Тутъ была вѣра—вѣра, которая смѣялась надъ невозможностью и невольно инстинктивно говорила: „Что Онъ дѣлаетъ, Онъ можетъ дать и мнѣ сдѣлать“. Вотъ та вѣра, въ которой мы нуждаемся—вѣра подобная той, что была у Авраама (Рим. IX, 19—20), которая не колеблется и не отступаетъ, но всецѣло полагается на вѣрность и силу Божію.

Затѣмъ, это хожденіе вѣры есть

5) **Смиряющее насъ хожденіе.** Хорошо будетъ отмѣтить эту сторону, противопоставляя предшествовавшему условію. Потому что сатана отлично умѣетъ проповѣждывать о гордынѣ вѣры и смиреніи невѣрія и просто удивительно, какъ много людей внимаютъ ему, когда стараются ихъ поднять на болѣе высокій уровень христіанской жизни. Но на самомъ дѣлѣ нѣтъ ничего, что могло бы такъ освободить насъ отъ самихъ себя, какъ истинное хожденіе вѣры, такъ какъ только тотъ въ состояніи идти этимъ путемъ, кто согласенъ быть ничѣмъ, чтобы Христосъ былъ **всѣмъ**. Имѣлъ ли Петръ силу самъ держаться, когда ступилъ на волны? Можно-ли представить себѣ картину большей беспомощности, чѣмъ та, которую являлъ Петръ? Пусть-бы онъ только отвелъ глаза отъ Христа и гдѣ бы онъ очутился? Могла-ли бы собственная рука спасти его? По истинѣ, нѣтъ. Сила поддерживавшая его была Христова и Ему одному принадлежитъ слава победы, какъ въ случаѣ съ Петромъ, такъ и по отношенію къ намъ.

И притомъ опять это то именно хожденіе,

6) **Къ которому призываетъ насъ Христосъ.** Иные люди осуждали Петра за его безразсудность въ этомъ случаѣ, но онъ не безъ позволенія оставилъ лодку. Правда, онъ

просилъ этого позволенія, но Христосъ желаетъ, чтобы мы просили трудныхъ вещей (какъ Елисей просилъ — Цар. II, 10) и получали ихъ. Христосъ не выговорилъ ему за это, нѣтъ, напротивъ, Онъ его позвалъ; Онъ сказалъ „иди!“. Есть ли въ сердцѣ кого нибудь, изъ читающихъ эти строки желаніе ходить такъ, какъ ходилъ Христосъ? Прислушайтесь и надъ шумомъ мірскихъ голосовъ (голосовъ религіознаго міра) вы услышите съ неба голосъ, раздающійся надъ волнами затрудненій и говорящій „иди!“. Что значитъ это распространенное повсюду стремленіе къ святой жизни? Это голосъ Господа, говорящій: „иди!“. И это хожденіе вѣры не есть нѣчто такое, что мы въ правѣ по произволу избирать или отвергать, оно **обязательно**. Христосъ нась призываетъ къ этому; — таково наше призваніе, братья.

Можетъ быть, вы при этомъ спросите:

II. (а) Какъ совершаются это хожденіе? Въ этомъ вся тайна. Не человѣческою силою, какъ мы уже видѣли, но Божескою. Однако и этого одного недостаточно; если вы хотите ходить по водамъ, то, **прежде всего Христосъ долженъ быть въ васъ**. Онъ и одинъ — только Онъ можетъ совершить это дѣло, и Онъ долженъ быть **въ васъ**, чтобы исполнить это. Вспомните опять этотъ стихъ въ евангеліи Іоанна (12 ст. XIV гл.) который мы только что привели: дѣла, которыя творю Я и вѣрующій въ Меня сотворить, говоритъ Господь. Словно Онъ и Его вѣрующее чадо — одно. Да, и въ томъ то и состоитъ тайна: — Христосъ и вѣрующій христіанинъ — одно цѣлое (см Іоан. XIV, 19; Ефс. V, 30; I Кор. XII, 12). Мы всѣ готовы это признать, когда дѣло касается нашего избавленія отъ наказанія за наши грѣхи, „Ахъ, да, говорить онъ“, когда Христосъ умеръ, и я умеръ. Я понесъ должное возмездіе въ лицѣ моего Господа. „Онъ и я — одно цѣлое“. Также ли вы готовы признать это единство, когда дѣло идетъ не объ оправданіи васъ отъ осужденія, а касается вашей отвѣтственности въ служеніи? Развѣ вамъ никогда не приходилось говорить: „я не могу“, когда Духъ Святой шепталъ „сдѣлай то и то“. Развѣ вамъ никогда не случалось возставать, когда премудрость Божія, въ своемъ провидѣніи говорила о какомъ-нибудь тяжеломъ бремени: „неси это?“ Не забываете ли вы въ такія минуты, что Христосъ и вы — одно; что долгъ въ

глубокомъ смыслѣ, не вашъ долгъ, а Его долгъ? что бремя—не ваше бремя, а Его бремя? что крестъ,—не вашъ крестъ, а его крестъ и что въ Немъ вы **все** можете исполнить? Если это такъ, то не остается-ли еще кое-что въ васъ самихъ, что нужно передѣлать? Вамъ должно быть ясно, что въ смерти Христа и вы умерли—умерли для своего „Я“ и для грѣха; только тогда, а не раньше, можетъ въ васъ проявиться Христосъ во всей своей силѣ воскресенія. Станете-ли вы въ это положеніе умершаго, чтобы Христосъ могъ наполнить пустоту? И тогда, по мѣрѣ того, какъ присутствіе Его въ вашей душѣ дѣлается все болѣе чистымъ и свѣтлымъ, хотя-бы волны высоко вздымались, онѣ не превозмогутъ; хотя-бы онѣ ревѣли, всетаки онѣ васъ не зальютъ. Минута за минутой, по мѣрѣ того, какъ вы пребываете во Христѣ и Христосъ въ васъ, побѣда ваша обеспечена.

б) Здѣсь слѣдуетъ обратить вниманіе еще на одно условіе. Какъ часто ученію о жизни по вѣрѣ дѣлается то возраженіе, что жизнь эта приводитъ къ полной пассивности, къ квіетизму, который совершенно несоответствуетъ тѣмъ описаніямъ христіанской жизни, которыя представляютъ ее, какъ бѣгъ на ристалицѣ, какъ подвигъ борьбы, требующій труда, усердія, напряженія. „Покой вѣры“, говорятъ намъ, „не можетъ быть совмѣщенъ съ борьбою вѣры“ и т. д. На всѣ такія ошибочные ссылки, находящіяся передъ нами примѣръ даетъ намъ рѣшительный отвѣтъ. Была ли вѣра Петра несовмѣстима съ усилиемъ? Напротивъ, не была-ли вѣра его тайною пружиною его усилия? Не была-ли сила, дававшая возможность ему двигаться, силою происшедшему чрезъ вѣру и только чрезъ вѣру? И не была-ли такимъ образомъ сила эта единственнымъ необходимымъ условіемъ его хожденія? Она не только не была помѣхою его движенію, но **обеспечивала** его. И совершенно то-же происходитъ и съ нами: покой вѣры не противорѣчитъ борьбѣ, и бѣгу, и бодроствованію, и труду. Нѣтъ, братья, это сама двигательная сила души, дающая намъ возможность бороться. Чрезъ нее могучая жизнь нашего воскресшаго прославленнаго Главы протекаетъ чрезъ каждую нашу жилу и, имѣя въ себѣ Бога, чрезъ вѣру мы

дерзаемъ съ полнымъ успѣхомъ вести жизнь и совершать служенія, превосходящія наши самыя смѣлые былыя мечты.

Но намъ могутъ возразить, что если это дѣйствительно такъ, то

### III. **Почему это не находитъ болѣе общаго осуществленія?**

Мнѣ кажется, что прежде всего это отъ

#### a) недостаточнаго посвященія.

Мы можемъ себѣ представить, что когда наступила минута для дѣйствія, для Петра было дѣломъ не легкимъ оставить лодку. Вода, безъ сомнѣнія, имѣла очень ненадежный и незаманчивый видъ, когда онъ на нее спускался. Можетъ быть онъ попытался ступить сперва одною ногой, потомъ другой. Но, наконецъ, наступилъ моментъ, когда ему нужно было выпустить изъ рукъ все и отдаваться совершенно во власть бушующей безднѣ. Если бы онъ не выпустилъ все, онъ никогда бы не узналъ спасающей силы Христа. Не тоже-ли самое происходитъ со многими и теперь? Они слышатъ, что Христосъ имѣеть силу спасать отъ власти собственнаго „Я“ и грѣха, и когда наконецъ мнѣ приходится дѣлать рѣшительный шагъ, приходится отрѣшиться совершенно отъ безумной лодки своего „Я“ и устремиться во мракъ холодной ночи, опираясь единственно на голое слово обѣтованія, когда это начинаетъ казаться слишкомъ опаснымъ дѣломъ. Они отступаютъ назадъ и Богъ уже не можетъ благоволить къ нимъ. (Евр. X, 38). Ахъ, братья не допустимъ, чтобы недостатокъ посвященія могъ помѣшать намъ, но вѣримъ наши души, и все что мы есть, и все, что мы имѣемъ,—Христу и тогда мы извѣдаемъ Его силу.

Другое препятствие для такой жизни вѣры—есть

б) недостатокъ смѣлости. Замѣтьте, что Петръ пошелъ одинъ. Нужна смѣлость не только для того, чтобы противостоять ужасамъ бездны, но и мнѣніямъ нашихъ друзей. Мнѣ думается, что поступокъ Петра не особенно понравился его сотоварищамъ-ученикамъ, покрайней мѣрѣ никто не подумалъ послѣдовать его примѣру. Положиться всецѣло на Христа—можетъ вовлечь насъ на путь одиночества; но что до того если путь этотъ приближаетъ насъ къ Іисусу? Петръ для того и вышелъ изъ лодки, чтобы

идти къ Іисусу. Что мы избрали: общество ли сомнѣвающихся учениковъ или зовущаго Христа? Пусть поведеніе Петра опредѣлить намъ отвѣтъ. „Выйдемъ къ Нему за станъ, нося Его поруганіе“. (Евр. XIII, 13).

Наконецъ, очень серьезная помѣха для этой торжествующей жизни встрѣчается въ

в) **желаніи понять**, какъ оно будетъ происходить, прежде, нежели мы рискнемъ. И у Петра могло явиться желаніе сперва обсудить дѣло. „Какъ можетъ быть поддержанъ вѣсъ моего тѣла?“ могъ онъ сказать. „Возможно-ли для Христа такъ нейтрализовать мою тяжесть, что тѣло мое не погрузится? Какіе физические законы лежатъ въ основѣ этого?“ Таковы могли быть его размышенія; но онъ былъ слишкомъ уменъ, чтобы пускаться въ подобныя разсужденія. Разсужденіе не есть вѣра. Для него было довольно того, что Господь его звалъ. Отвѣтственность въ его безопасности ложилась на Того, кто позвалъ. Онъ не хотѣлъ смѣшивать своей отвѣтственности съ отвѣтственностью Христа. Его дѣло было—вѣрить; дѣло Христа—поддержать. И такимъ образомъ онъ пошелъ, опираясь на обѣщаніе и этимъ побѣдоноснымъ шествиемъ онъ говорить всякому ученику до скончанія вѣка: „поступай также“. (Луки X, 37).

## Какъ надо молиться.

Р. Торрей.

### ГЛАВА VI.

#### Всегда моля

Въ двухъ притчахъ въ Евангеліи отъ Луки, Іисусъ Христосъ учитъ съ большою силою тому, что люди должны всегда молиться и не унывать. Первую притчу мы находимъ въ XI главѣ Еванг. Луки, въ стихахъ съ 5 по 8, вторую—въ XVIII главѣ того-же Евангелія, съ 1 по 8 стихъ.

„И сказалъ имъ: положимъ, что кто-нибудь изъ васъ, имѣя

друга, прійдетъ къ нему въ полночь, и скажетъ ему: другъ! дай мнѣ взаймы три хлѣба; ибо другъ мой съ дороги зашелъ ко мнѣ, и мнѣ нечего предложить ему; а тотъ извнутри скажетъ ему въ отвѣтъ: не беспокой меня, двери уже заперты, и дѣти мои со мною на постели; не могу встать и дать тебѣ; если, говорю вамъ, онъ не встанетъ, и не дастъ ему по дружбѣ съ нимъ; то, по неотступности его, вставъ, дастъ ему, сколько просить“. (Луки XI, 5—8).

„Сказалъ также имъ притчу о томъ, что должно всегда молиться и не унывать, говоря: въ нѣкоторомъ городѣ былъ судья, который Бога не боялся, и людей не стыдился. Въ томъ-же городѣ была нѣкоторая вдова; и она, приходя къ нему, говорила: защити меня отъ соперника моего. Но онъ долгое время не хотѣлъ. А послѣ сказалъ самъ въ себѣ: хотя я и Бога не боюсь, и людей не стыжусь; но какъ вдова сія не даетъ мнѣ покоя, защищу ее, чтобы она не приходила больше докучать мнѣ. „И сказалъ Господь“: слышите, что говоритъ судья неправедный? Богъ-ли не защищать избранныхъ своихъ, вопіющихъ къ Нему день и ночь, хотя и медлитъ защищать ихъ?“ (Луки XVIII, 1—8).

Въ первой изъ этихъ двухъ притчъ, Іисусъ Христосъ выставляетъ необходимость настойчивости въ молитвѣ поразительнымъ образомъ. Выраженіе „неотступность въ подлинникѣ буквально означаетъ „безстыдство“, при чёмъ Іисусъ какъ-бы хочетъ сказать, что Богъ хочетъ, чтобы мы приходили къ Нему съ такою рѣшимостью получить желаемое, которая не отступитъ ни передъ какимъ кажущимся отказомъ или промедленіемъ со стороны Бога. Богъ радуется святому дерзновенію, которое не соглашается получить отрицательный отвѣтъ. Это служитъ выраженіемъ большой вѣры, а ничто такъ не угодно Богу, какъ вѣра.

Іисусъ Христосъ, казалось чуть ни съ грубостью оттолкнулъ сирофиникиянку, но она не была согласна, чтобы ее оттолкнули и Господь взглянулъ на ея безстыдную неотступность съ удовольствіемъ и сказалъ: „о, женщина! велика вѣра твоя; да будетъ тебѣ по желанію твоему“.

(Мате. XV, 28), Богъ не всегда допускаетъ, чтобы желаемое нами, давалось по первому усилію. Онъ хочетъ вышколить насъ и сдѣлать насъ сильными, заставляя съ тру-

домъ добиваться всего, что есть лучшаго. Не дастъ Онъ намъ такъ-же и просимаго нами по первой нашей молитвѣ. Онъ хочетъ вышколить насъ и сдѣлать насъ сильными мужами молитвѣ, вынуждая усиленно молиться о лучшихъ вещахъ. Онъ заставляетъ насъ **молиться усердно**.

Я радуюсь тому, что это такъ. Нѣтъ болѣе благословеннааго упражненія въ молитвѣ, чѣмъ то, которое вынуждаетъ насъ молиться снова, и снова, и снова, даже, въ теченіе долгихъ лѣтъ, прежде, чѣмъ просимое будетъ получено отъ Бога. Многіе считаютъ за покорность волѣ Божіей, когда Богъ не даетъ имъ желаемаго по первой, или второй молитвѣ, говоря при этомъ: „Ну, чтожъ; можетъ быть, на то нѣтъ воли Божіей“.

Но можно принять за правило, что это не покорность, а просто духовная лѣнь. Мы не называемъ покорностью волѣ Божіей, когда послѣ одной или двухъ попытокъ отказываемся добиться чего-нибудь усилиемъ воли; мы называемъ это безхарактерностью. Когда энергичный человѣкъ, человѣкъ дѣла, берется за что-нибудь, и если оно ему не удается по первому разу, или по второму, или по третьему, онъ продолжаетъ настойчиво добиваться, пока не совершилъ дѣла; и сильный мужъ молитвы, когда начнетъ молиться о чемъ-нибудь, продолжаетъ до тѣхъ поръ, пока не вымолитъ и не получитъ просимаго. Мы должны быть осторожны относительно того, о чёмъ мы просимъ у Бога, но разъ мы начнемъ просить о чёмъ нибудь, мы никогда не должны переставать до тѣхъ поръ, пока не получимъ желаемаго или пока Богъ не покажетъ намъ очень ясно и очень опредѣленно, что не въ Его волѣ даровать намъ это.

Есть люди, которые хотятъ заставить насъ думать, что молиться дважды о томъ-же самомъ показываетъ недостатокъ вѣры и что мы должны „взять это“ по первому-же разу. Бываютъ безъ сомнѣнія времена, когда мы бываемъ въ состояніи чрезъ вѣру въ слово Божіе и водительство Духа Святаго присвоить съ перваго-же раза то, что мы просили у Бога; но безспорно бываютъ и иные времена, когда намъ приходится просить опять, и опять, объ одномъ и томъ-же, прежде, чѣмъ мы получимъ отвѣтъ. Тѣ, кто переросли необходимость дважды просить о

томъ-же самомъ, пошли дальше своего Господа (Мате. 26, 44). Джорджъ Мюллеръ молился о двухъ лицахъ ежедневно въ теченіе болѣе шестидесяти лѣтъ. Одинъ изъ этихъ людей обратился не задолго передъ его смертью, — кажется, на послѣднемъ собраніи, которое держалъ Джорджъ Мюллеръ,—а другой годъ спустя послѣ его смерти. Одна изъ величайшихъ нуждъ нынѣшняго времени, это—люди, которые не только начинаютъ молиться о чёмъ-нибудь, но продолжаютъ просить, и просить, пока не получать того, что они желаютъ отъ Бога.

## Дѣти повинуйтесь своимъ родителямъ, ибо сего требуетъ справедливость.

(Для юныхъ читателей).

(Окончаніе).

Въ эту минуту въ комнату вошелъ ея отецъ—Анюты съ трепетомъ взглянула на него, не смѣя подойти—„Тебя бы слѣдовало, по правдѣ, примѣрно наказать“, строго сказалъ онъ; впрочемъ ты и безъ того, я думаю, наказана”—Анюта еще горьше заплакала“. Я знаю, какъ я виновата, и какъ заслуживаю наказанія, но прошу тебя, прости меня, папа”—проговорила она.—Замѣтивъ, что она дѣйствительно сожалѣеть о своемъ поведеніи и отъ души раскаивается—отецъ и мать поцѣловали ее и поспѣшили заказать ей завтракъ, но Анюта не могла ничего Ѣсть, такъ дурно чувствовала она себя, и попросила позволенія лечь въ постель.—Позвали няню. Тутъ снова начались слезы.—„Я виновата тоже предъ тобой, няня, прости меня пожалуйста, я вѣрно тебѣ причинила много заботъ“,—говорила дѣвочка. „Я на тебя не сержусь, отвѣтила няня, меня только беспокоитъ твой болѣзnenный видъ. Пойдемъ, я тебя уложу въ постельку, и приготовлю чистое платье, можетъ быть тебѣ будетъ лучше, когда ты выспишься“.—Но сонъ не помогъ Анютѣ, она проснулась съ страшной головной болью — даже не

узнавая окружающихъ, безпрерывно толковала въ бреду о какихъ то злыхъ людяхъ, про осла и про грозу въ темномъ лѣсу.— Тотчасъ послали за докторомъ, который прописалъ ей множество лекарствъ— Анюта долгіе дни пролежала въ постели, и нѣсколько недѣль прошло до того дня, когда, наконецъ ей можно было выйти въ садъ. — Она узнала всю правду стиха, который гласитъ, что „путь беззаконныхъ жестокъ“ — и болѣзнь принесла ей больше пользы, нежели всѣ прежнія нравоученія отца и матери.

Впервые стала она обдумывать и пересматривать свою прошлую жизнь, и принялась изо всѣхъ силъ бороться съ искушеніями.— Особенные усилія употребляла она противъ любопытства.

Слѣдя, такимъ образомъ за собою, она вскорѣ убѣдилась въ своемъ полномъ безсиліи и почувствовала нужду въ помощи Бога, Который бы черезъ Духа Святаго далъ ей новое сердце — Она также поняла, что даже ребенокъ, желающій идти по слѣдамъ Іисуса Христа, долженъ нести свой крестъ; и что только тогда мы отвергаемъ себя, какъ заповѣдалъ намъ Спаситель, когда боремся съ дурными нашими наклонностями, и силою Божіе торжествуемъ надъ ними.— Словомъ, Анюта встала съ постели послѣ продолжительной болѣзни совершенно другой, нежели была, и хотя на ней оправдалось слово это: „путь беззаконныхъ жестокъ“, она часто повторяла: „Строго наказалъ меня Господь, но смерти не предалъ меня“.— Совершенно оправившись отъ болѣзни, она съ усердіемъ принялась за уроки, рѣшившись теперь стараться вдвое за все потерянное время, но главной ея заботой было всетаки во всемъ творить волю Отца Небеснаго,— и хотя послѣ окончанія занятій Анюта бѣгала и рѣзвилась не менѣе другихъ дѣтей, любимымъ занятіемъ ея всетаки было чтеніе слова Божія и молитва, а лучшимъ днемъ въ недѣль— Воскресенье.— Совѣсть ея была спокойна, потому что радость и миръ наполняли сердце ея и она знала, что Самъ Господь Богъ будетъ ей Отцемъ и Другомъ во вѣки вѣковъ.

# Разговоръ 6 дѣвочекъ о значеніи Христа для женщинъ.

Составила В. М. Максимовская.

*Первая дѣвочка.* Въ скоромъ времени мы празднуемъ Рождество Христово. Не правда ли какой это чудный праздникъ для дѣтей и особенно для насъ, дѣвочки!

*Вторая д.* Почему именно для насъ дѣвочка, мнѣ это непонятно.

*Первая д.* Подумай только, что Христосъ сдѣлалъ для насъ?

*Вторая д.* Разскажи, пожалуйста.

*Первая д.* Въ Ветхомъ Завѣтѣ мы читаемъ, что тамъ женщинъ не учили служить Господу.

*Вторая д.* Отчего же это было?

*Первая д.* За грѣхъ Евы. Женщины были рабынями.

*Вторая д.* Но теперь другое. Рабынь нѣтъ.

*Первая д.* Конечно нѣтъ. Но какъ ты думаешь, кто освободилъ насъ отъ рабства?

*Вторая д.* Неужели Іисусъ Христосъ?

*Первая д.* Да Господь, нашъ Іисусъ Христосъ. И только Онъ одинъ и могъ это сдѣлать.

*Вторая д.* Какимъ образомъ?

*Первая д.* Когда Сынъ Божій сошелъ на землю и принялъ образъ человѣка, у Него была только мать. И этимъ Богъ стеръ съ женщинъ грѣхъ Евы.

*Вторая д.* Какъ именно?

*Первая д.* Въ Ветхомъ Завѣтѣ сатана избралъ своимъ орудиемъ женщину—Еву, и уговорилъ ее съѣсть запрещеній плодъ и этимъ она ослушалась Бога. Чрезъ Еву грѣхъ вошелъ во всѣхъ людей.

*Вторая д.* Я догадалась. Спаситель воплотился отъ дѣвы-Маріи. Значитъ: грѣхъ всего міра пришелъ чрезъ женщину Еву, спасеніе всего міра пришло чрезъ женщину дѣву Марію.

*Третья д.* Своимъ рожденіемъ Іисусъ Христосъ простиль грѣхъ Евы, но Онъ сдѣлалъ еще многое

*Четвертая д.* О чём ты хочешь рассказать?

*Третья д.* О томъ, какъ Христосъ призвалъ женщину и повелѣлъ ей благовѣствовать о Немъ.

*Четвертая д.* О комъ ты говоришь?

*Третья д.* О женщинѣ Самарянкѣ, которую Христосъ встрѣтилъ у колодца.

*Четвертая д.* Что Спаситель сказалъ ей?

*Третья д.* Спаситель открылся ей, что Онъ есть Христосъ. Она увѣровала въ Него и пошла въ свой городъ и рассказала о Христѣ всѣмъ жителямъ.

*Четвертая д.* Съ какой горячей вѣрой и пламенной любовью ко Христу говорила она о Немъ всѣмъ своимъ сосѣдямъ!

*Третья д.* Сосѣди и жители города ей повѣрили?

*Четвертая д.* Они ей повѣрили, сами пошли ко Христу и попросили Его прийти къ нимъ.

*Третья д.* Христосъ пришелъ къ нимъ?

*Четвертая д.* Да. Христосъ всегда приходитъ къ тѣмъ людямъ, которые Его зовутъ, большими, или маленькими. И всѣ эти люди увѣровали въ Него и стали истинными христіанами.

*Третья д.* Видишь какое большое и святое дѣло сдѣлала одна женщина?

*Четвертая д.* Да! Много душъ привела она ко Христу. Будемъ просить Господа, чтобы Онъ и нась употребилъ для Своего святаго дѣла.

*Первая, вторая, третья д.* Да мы всѣ желаемъ творить дѣло Божіе, какъ эта женщина-Самарянка.

*Пятая д.* Позвольте и мнѣ напомнить Вамъ еще объ одной женщинѣ, о которой я читала въ Евангеліи.

*Шестая д.* Кто это?

*Пятая д.* Марія, сестра Лазаря.

*Шестая д.* Что она сдѣлала?

*Пятая д.* Пока эта женщина не знала Христа, она была грѣшница, но когда Христосъ простилъ ей ея грѣхи, она возлюбила Господа и стала служить Ему вмѣстѣ съ другими женщинами.

*Шестая д.* Что же она сдѣлала особенаго?

*Пятая д.* Однажды Христосъ зашелъ къ нимъ въ

домъ. Она не стала хлопотать объ угощениі Іисуса, а съла  
у ногъ Спасителя и стала слушать слово Его.

*Первая д.* Христосъ не любить суеты, Христосъ лю-  
битъ, чтобы дѣти Его прежде всякаго дѣла, слушали слово  
Его.

*Вторая д.* И когда сестра Маріи, Марѳа пожаловалась  
Господу на то, что сестра ей не помогаетъ по хозяйству,  
вспомните отвѣтъ Господа.

*Третья д.* Іисусъ сказалъ: „Марѳа! Марѳа! ты забо-  
тишься и суетишься о многомъ:

*Четвертая д.* А одно только нужно. Марія же избрала  
благую часть, которая не отнимется у нея“.

*Пятая д.* Марія совершила еще одно дѣло, за которое  
получила одобреніе Господа.

*Шестая д.* Я вамъ это расскажу. У одного богатаго  
человѣка былъ званный обѣдъ. Онъ пригласилъ Іисуса съ  
учениками, Но, считая Его бѣднымъ и ничтожнымъ гостемъ  
не далъ Ему воды омыть ноги.

*Пятая д.* Тогда Марія, войдя въ горницу съ сосудомъ  
драгоценнаго мура, помазала Господу голову, а ноги Его  
облила своими слезами и отерла своими волосами.

*Первая д.* Хозяинъ дома и ученики Христа разсерди-  
лись на Марію и осудили ее.

*Вторая д.* Но Господь оправдалъ ее, потому что Хри-  
стосъ, когда мы говоримъ или дѣлаемъ, смотритъ на наше  
сердце и Онъ любить только искреннія, правдивыя сердца.

*Третья д.* Господь сказалъ всѣмъ: „Оставьте ее; что  
ее смущаете?“. Она доброе дѣло сдѣлала для Меня.

*Четвертая д.* Она сдѣлала, что могла.

*Пятая д.* Истинно говорю вамъ; гдѣ ни будетъ про-  
повѣдано Евангеліе сie, въ цѣломъ мірѣ, сказано будетъ,  
въ память ея, и о томъ, что она сказала“.

*Шестая д.* Господь одобрилъ и прославилъ Марію и  
одна изъ моихъ подругъ пусть скажетъ, какое порученіе  
далъ Маріи другой и другимъ женщинамъ Христосъ.

*Первая д.* На зарѣ третьяго дня послѣ погребенія  
тѣла Христа Марія Магдалина съ другими женщинами  
пришла помазать муромъ тѣло Іисуса, но не нашли Его во  
гробѣ.

*Вторая д.* Христосъ воскресъ и явился Первой Маріи Магдалинѣ и сказалъ ей: „иди къ братьямъ Моимъ и скажи имъ: восхожу къ Отцу Моему и Отцу вашему и къ Богу Моему и къ Богу вашему“.

*Третья д.* Христа встрѣтили, отойдя отъ пустого гроба и другія женщины и Онъ сказалъ: „Радуйтесь, не бойтесь. Пойдите, возвѣстите братьямъ Моимъ, чтобы шли въ Галилею и тамъ они увидятъ Меня“.

*Четвертая д.* Я думаю, наши милыя подруги, посѣщающія школу ясно увидѣли изъ нашего разсказа, какое великое добро сдѣлалъ Христосъ для женщинъ, а слѣдовательно и для дѣвочекъ.

*Пятая д.* Христосъ искалъ земную мать.

*Шестая д.* Христосъ женщинѣ открылся, что Онъ есть Сынъ Божій Спаситель міра и послалъ ее проповѣдывать о Немъ.

*Первая д.* Христосъ одобрилъ Марію, когда она слушала слово Его и прославилъ ее, когда она миромъ Его помазала.

*Вторая д.* Христосъ женщинамъ повелѣлъ возвѣстить Апостоламъ о Своемъ воскресеніи изъ мертвыхъ.

*Третья д.* Женскія уста первыя произнесли великое слово: „Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ“.

*Четвертая д.* За то, что Христосъ нась всѣхъ такъ возлюбилъ, и мы отъ всего сердца нашего будемъ любить нашего дорогого Спасителя Іисуса Христа и отъ всей души будемъ просить Его, чтобы Онъ Самъ научилъ нась, какъ лучше мы можемъ Ему служить.

*Пятая д.* Я вижу, что Спаситель поручилъ намъ прежде всего быть радостью и утѣшеніемъ въ тѣхъ домахъ, гдѣ мы живемъ, у родныхъ, или у чужихъ, а потомъ дастъ намъ Свое порученіе.

*Шестая д.* Споемте гимнъ.

# БЕСЪДЫ СЪ ДѢТЬМИ О СЛОВѢ БОЖІЕМЪ.

## VIII. Служеніе Христа въ Іудеѣ.

БЕСЪДА ПЯТЬДЕСЯТЬ ДЕВЯТАЯ.

### Миссія семидесяти и ихъ возвращеніе.

Предметъ бесѣды: Еван. Луки 10, 1—9; 17—24.

Основной текстъ: ст. 9.

Главная мысль: Основанія, на которыхъ мы должны работать для Іисуса. Введеніе. Когда Іисусъ отправлялся въ свое послѣднее миссионерское путешествіе изъ Галилеи въ Іерусалимъ, Онъ зналъ, что это было послѣднее Его путешествіе и Онъ началъ отдалять другихъ учениковъ, (миссионеровъ) которые должны были продолжать Его работу. Его „порученіе“ къ нимъ.

Изложеніе Ст. 1. Замѣтьте, что Іисусъ посыпалъ ихъ по два, чтобы они могли подкрѣплять и помогать другъ другу. Даже для христіанской работы сочувство и поддержка близкихъ людей необходимы.

Поученіе. Дѣти также могутъ помогать другъ другу въ работе для Іисуса.

#### 1. Миссія семидесяти.

Ст. 2. Іисусъ называетъ мѣсто ихъ работы **полемъ жатвы**. Объясните что въ значительной части своей паханіе и сѣяніе были закончены. Іоаннъ Креститель пришелъ **пахать** каменистое поле Іудейскихъ сердецъ. Объясните нѣкоторые виды зла, въ которыхъ по Его словамъ люди должны раскаяться. **Сѣять** „добре сѣмя“ было работой „Сына человѣческаго“. Объясните нѣкоторыя изъ истинъ посѣянныя въ нагорной проповѣди. Онъ только Самъ зналъ, гдѣ пустить сѣмя корень и будетъ спѣлая и обильная жатва. Какъ затѣмъ должны эти работники **собирать ее?** Съ—

(1) **Молитвой.** Такъ много работы и такъ мало работниковъ.

**Примѣръ.** Безпокойство фермера, когда посѣвъ его вполнѣ созрѣлъ, и погода благопріятная, но у него не хватаетъ рукъ—предлагаетъ высокую плату и т. д.

Тысячи народу слушали Іисуса и получили **нѣкоторые** доброе сѣмя; ученики же въ сравненіи съ Іисусомъ малосвѣдущи и не способны говорить какъ **Іисусъ**; они должны молиться за многихъ работниковъ, иначе работа никогда не была бы сдѣлана. **Молитва равно нужна и теперь.**

**Примѣръ.** На каждый миллионъ населенія въ Индіи имѣется только одинъ христіанскій миссионеръ! Но молитва имѣетъ огромную силу.

(2) **Миръ.** Ст. 3—6. Объясните въ какомъ отношеніи окружающіе люди были какъ волки. Римляне и Іудеи, Фарисеи и простой народъ взаимно ненавидѣли другъ друга. Христовы ученики должны быть, какъ овцы по отношенію всѣхъ, подобно ихъ Учителю, чтобы показать, что „Богъ есть любовь“.

Напомните ученикамъ, что въ Ветхомъ завѣтѣ, царство Израиля, по Божьему повелѣнію основано мечемъ; это было необходимо, чтобы показать гнѣвъ Божій противъ грѣховъ Хананеянъ. Но царство **Хр.** должно быть основано на **новомъ** законѣ—на Любви.

Іисусъ никогда **не принуждалъ** никого быть Его послѣдователемъ, также не должны поступать и Его слуги.

Поученіе: **Если Вы хотите, чтобы другие повѣрили и поступали правильно, вы должны побѣждать ихъ любовью.**

**Примѣръ.** Никогда не браните младшихъ сестеръ и братьевъ за шалости, но говорите кратко и старайтесь убѣждать.

(3) **Проповѣдуйте о Христѣ, какъ о Царѣ.** Въ словѣ Божіемъ говорится о царствѣ Божіемъ, въ немъ царитъ возлюбленный Сынъ Божій; законамъ котораго надо повиноваться.

Учите учениковъ съ ранняго возраста, что Іисусъ есть не только ихъ **Спаситель**, но также ихъ **Царь**, такъ что когда они не повинуются родителямъ, учителямъ и т. д. они не повинуются Іисусу.

Какъ тяжело слышать нѣкоторыхъ изъ нихъ, говорящихъ объ Іисусѣ также легко какъ о своихъ товарищахъ по играмъ и жестоко ссорящихся другъ съ другомъ безъ всякаго сознанія неправоты въ этомъ.

(4) **Доказательство.** Чудеса, которыя они творили, какъ доказательство ихъ божественнаго авторитета были почти всѣ чудеса любви. Противопоставьте то, что они **предполагали** сдѣлать (Гл. 9—59). Также противопоставьте чудеса Ветхаго завѣта. Замѣтьте, что нѣсколько чудесъ гнѣва, сдѣланныя апостолами, имѣли цѣлью открыть и наказать лицемѣріе и настойчивое противодѣйствіе (Дѣя. 5).

**Чудеса, происходящія въ характерѣ людей въ настоящее время доказываютъ, что религія Хр. истинна.** Противоположность состоянія дикихъ племенъ Южнаго моря 50 лѣтъ назадъ тому, что мы видимъ теперь; приведите отдѣльныхъ лицъ, известныхъ учителю, характеръ которыхъ измѣнился подъ вліяніемъ истины отъ яости львовъ, въ кроткихъ агнцѣтъ.

Заключеніе: **Просили ли вы Іисуса произвести подобное чудо въ вашемъ сердцѣ?**

## 2. Ихъ возвращеніе.

Съ (1) **Похвалой:** съ радостью о томъ, что они исполнили. Но они не присваиваютъ похвалу себѣ; все было черезъ имя **Христа**. Это была радость —

(2) **Силѣ данной имъ.** Злые духи призывали ее и бѣжали. Объясните примѣромъ радости, которую дѣти чувствуютъ, когда они исполняютъ какую нибудь очень трудную работу.

Іисусъ имѣлъ большую причину для радости. Онъ зналъ, что Его царствіе будетъ имѣть:

(3) **Большой успѣхъ.** Ст. 20, 23, 24. Онъ зналъ напередъ, что Сатана низвергнутъ и никакое зло не можетъ разрушить работу Его слугъ. Подобное воодушевленіе было необходимо для нихъ; они должны были ожидать скораго утвержденія Его царствія; они нуждались бы въ терпѣніи, если бы они видѣли Его настоящую силу. Но была большая причина для радости.—

(4) **Благо.** Ст. 20, 23, 24. Для нихъ было **возможно** споспѣшествовать царствію Хр. и всетаки не имѣть участія въ немъ самомъ. (Примѣръ; плотники Ноя). Но они имѣли участіе въ немъ; ихъ имена были „записаны на небѣ“.

Заключеніе. **Записаны ли ваши имена на небесахъ?** Возможно привести маленькаго друга въ воскресную школу, учить братьевъ и друзей текстомъ объ Іисусѣ, давать деньги на миссію и т. д. и всетаки не **принадлежать** Іисусу. Вамъ не нужно быть очень мудрымъ, но если вы любите Іисуса въ вашемъ сердцѣ, ваше имя написано въ Его книгѣ жизни.

---

## БЕСѢДА ШЕСТИДЕСЯТАЯ.

# Притча о добромъ Самарянинѣ.

**Предметы бесѣды:** Ев. Луки 10, 25—37.

**Основной тестъ:** Гал. 5, 14.

**Главная мысль:** Любовь должна быть показана въ дѣйствительной помощи ко всемъ, кого мы можемъ достигнуть.

**Введеніе.** Мы можемъ назвать поученіе Хр. которое мы изучимъ сегодня,

образовыи урокомъ „любви къ нашимъ ближнимъ“. Здѣсь упоминаются двѣ личности и четыре предмета.

### 1. Учитель „Законникъ“.

Объясните, что законы данные Моисеемъ заключаютъ законы для управлениія Израильянъ, какъ націей, законы для регулированія ихъ общественной жизни; законы относительно обрядовъ связывались съ ихъ религіей также какъ и нравственный законъ. Законникъ изучалъ всѣ эти законы и долженъ былъ понимать все и научать ихъ другихъ, всетаки сохраняя желаніе учиться.

### 2. Учитель Іисусъ.

Отличавшійся отъ всѣхъ другихъ, не былъ образованъ въ школахъ ученыхъ мужей (Гамаліила и др.) но былъ наученъ Своимъ Отцомъ небеснымъ.

**Ученикъ долженъ испытать этого новаго учителя.**

### 3. Вопросъ.

„Что мнѣ дѣлать?“ и т. д. Намъ нѣтъ надобности приписывать дурныхъ побужденія этому законнику. (Примѣръ: Іисусъ двѣнадцати лѣтъ въ храмѣ). Такіе вопросы оживляютъ учителей и учениковъ. Кромѣ того. —

**Этотъ вопросъ не былъ предметомъ обрядности** подобно частнымъ вопросамъ книжниковъ и фарисеевъ (Сопоставьте Мате. 15, 3; 19, 3 и т. д. Это не былъ —

**Общественный или политический вопросъ** подобно Мате. 22, 17.

**Не былъ умозрительный вопросъ** подобный вопросу Садукеевъ относительно замужства въ воскресеніи (Мате. 22, 23). Это былъ —

**Практический вопросъ:** Что мнѣ дѣлать? **личный** вопросъ: „Что мнѣ дѣлать?“ **вопросъ жизни:** „Что мнѣ дѣлать, чтобы наслѣдовать **жизнь вѣчную?**“

Его ошибка была въ томъ, что онъ думалъ, что можно ее **наслѣдовать**.

### 4. Отвѣтъ.

Іисусъ могъ бы сказать „Ты не можешь“ и т. д. или „Св. Писаніе говоритъ: ты долженъ любить Господа“ и т. д. Но Іисусъ отвѣтилъ другимъ равнымъ вопросомъ. „Писаніе — твой руководитель, что тамъ сказано?“ Онъ заставилъ ученика отвѣтить на свой собственный вопросъ.

**Поученіе: на вопросы практической важности надо отвѣтывать только изъ одного Слова Божія.** Ученики должны думать (не то, что **учитель** или проповѣдникъ говорить имъ, но) то, что **Слово Божіе** говорить объ этомъ.

Этотъ законникъ отвѣчая далъ —

**Вѣрный отвѣтъ** и перешелъ къ великому принципу — любви (Втор. 6, 5, Лев. 19, 18). Онъ приписывалъ больше значенія побужденію, которое ложилось въ основу дѣйствія, чѣмъ ничтожнымъ обрядамъ или церемоніямъ.

**Значеніе:** всѣ десять повелѣній нравственного закона заключены въ понятіи о любви.

Поэтому было очевидно, что этотъ ученикъ зналъ какъ „наслѣдовать жизнь вѣчную“. Онъ долженъ „оправдать“ свой приходъ. „Кто мой ближній? Кого я долженъ любить?“ и т. д.

**Поученіе. Люди часто знаютъ правильные принципы дѣйствія, но не охотно дѣйствуютъ согласно имъ.** Дѣти говорятъ: „Я не знаю, что дѣлать; какъ я могу помочь моему маленькому брату?“

Іисусъ могъ бы сказать этому законнику: „**Каждый** есть твой ближній

Но гораздо лучше приводить фактъ и этимъ показать ему какъ проявлять свою любовь.

## 5. Примѣръ.

Этотъ **простой** разсказъ имѣетъ цѣлью научить высокой истинѣ. Онъ взять изъ жизни окрестной страны; быть можетъ многіе изъ слушателей Хр. вспоминали событіе, о которомъ рассказывалъ Хр., когда проходили по этой мѣстности.?

Человѣкъ отправляется изъ Іерусалима въ Іерихонъ; передъ нимъ лежалъ путь въ 15 верстъ: очень мало путниковъ; дорога черезъ скалистую мѣстность и онъ знаетъ, что тамъ много разбойниковъ. Онъ пришелъ къ единственному мѣсту; высокія скалы съ множествомъ пещеръ по обѣ стороны дороги; разбойники выскочили изъ пещеръ и схватили его; вытащили его кошелекъ, сняли его одежду, ранили его и онъ безпомощный упалъ на дорогу, оставленный разбойникомъ почти умирающимъ. Но вотъ шаги! приближается человѣкъ; по его одеждѣ онъ узналъ въ немъ священника; конечно, **онъ** поможетъ! Но нѣтъ! посмотрѣлъ на раненаго „не знаетъ его, онъ для него чужой“; прошелъ мимо. Но вотъ другіе шаги! Надежда слабѣе на **этотъ** разъ; это одинъ изъ Левитовъ, кандидатовъ на священника; конечно этотъ „слуга священника“ не будетъ не внимателенъ къ нему. Но онъ также посмотрѣлъ и прошелъ мимо. Они оба навѣрное были въ храмѣ, принося жертвы, но они забыли, что Богъ любить „милость больше, чѣмъ жертвы“. Но вотъ другой звукъ не человѣческой ноги, но удары копытъ по каменьямъ дороги. Проѣзжій остановился, слѣзъ, нагнулся. „Онъ“ видитъ раненаго человѣка.

„Онъ—Самарянинъ, онъ не поможетъ мнѣ“. Но **онъ** не прошелъ мимо; сказалъ ласковыя слова, осмотрѣлъ рану, пошелъ назадъ къ своему ослу, взялъ фляжку съ масломъ и бутылку вина, намазалъ раны, перевязалъ ихъ аккуратно, поднялъ раненаго на своего осла и привезъ его въ ближайшую гостиницу, оставаясь всю ночь ухаживать за нимъ, заплатилъ за настоящіе расходы и поставилъ себя отвѣтственнымъ лицомъ за послѣдующіе расходы, которые потребуются для излѣченія его до тѣхъ поръ, пока онъ въ состояніи будетъ вернуться домой.

Этотъ Самарянинъ **посторонній человѣкъ, чужеземецъ**, предполагаемый **врагъ сопелъ со своей дороги**, истратилъ свои **деньги**, потерялъ свое **время**, принялъ на себя дальнѣйшую **отвѣтственность** за человѣка, который еслибы былъ здоровъ презиралъ бы его.

„Кто изъ сихъ троихъ былъ ближній?“ и т. д. Законникъ отвѣтилъ откровенно. Затѣмъ идетъ Христово.

## 6. Заключеніе: „Иди и ты поступай также“.

Что значитъ это? Объясните, что Іудеи не имѣли дружественныхъ сношеній съ Самарянами. Итакъ —

(1) **Посторонніе чужеземцы и враги** суть наши ближніе и имѣютъ право по закону Божiemу быть любимыми такъ какъ мы любимъ самихъ себя.

Заставьте дѣтей сознать, что посторонніе ученики, приходящіе въ школу бѣдные язычники, а также и товарищи, которые обращаются плохо съ ними, всѣ онъ входятъ въ число ихъ ближнихъ“.

(2) **Любовь должна быть проявляема въ дѣлахъ любви. Любовь** къ нашимъ ближнимъ не значитъ постоянное **вмѣшиваніе** въ дѣла людей подъ предлогомъ быть полезнымъ, но **помощь, когда есть дѣйствительная нужда**.

**Примѣръ.** Постучаться въ дверь для мальчика, который не можетъ достать звонка; взять сторону слабыхъ и беспомощныхъ, перевести слѣпого черезъ дорогу; помочь нести тяжелую ношу другому мальчику, котораго вы видите на улицѣ и т. д. И никогда не забывать бѣдныхъ язычниковъ; ихъ **души** нуждаются въ помощи. Дѣлайте, что можете.

(3) **Самопожертвованіе.** Если вы не будете тратить время на праздность, то вы будете имѣть время для всѣхъ ежедневныхъ обязанностей и всетаки быть способными иногда помогать слабымъ, скорбящимъ, невѣжамъ и больнымъ. Просите Иисуса показать вамъ, что вы можете дѣлать.

# Вопросы для дѣтей изъ Слова Божія.

1. Что лучше жемчуга?
  2. Что лучше старого и неразумного царя?
  3. Кто лучше высокомѣрного?
  4. Что лучше жизни?
  5. Что лучше богатства нечестивыхъ?
  6. Что лучше дѣлежа добычи?
  7. Что лучше нарушенія нашего обѣщанія?
  8. Какъ должны мы почитать одинъ другого?
  9. Кто превосходнѣе ангеловъ?
  10. Какое имя дастъ Богъ тѣмъ, которые угоджаютъ Ему?
- 

## На нивѣ Божіей въ Россіи.

Намъ пишутъ изъ поселка Тамбовки, Амурской Обл., о слѣдующемъ случаѣ.

У насъ былъ стариkъ, который хворалъ цѣлый годъ. Еще до болѣзни ему приходилось слышать о Христѣ, но онъ не обращалъ на эту вѣсть никакого вниманія. Когда же онъ заболѣлъ и попалъ въ больницу и ему пришлось видѣть умирающихъ безъ всякой надежды, онъ вспомнилъ то, что ему говорилось. Онъ сталъ спрашивать свою душу, которая раньше казалась ему чистою отъ всѣхъ грѣховъ, а теперь онъ видѣлъ ее какъ самую недостойную предъ Господомъ. Зная, что онъ долженъ быть скоро оставить сію землю, онъ видѣлъ, что не можетъ наслѣдовать новую землю, которая предназначена для любящихъ Іисуса. Онъ сталъ беспокоиться, поспѣшилъ выйти изъ больницы и прїѣхалъ къ намъ и просилъ, чтобы мы молились за него.

Мы собрались и молились о бѣдной душѣ. Онъ получилъ увѣренность и отошелъ въ загробную жизнь. Передъ смертью своею онъ говорилъ: „Вотъ, это царствіе небесное!“.

Онъ очень желалъ передать своимъ товарищамъ, которые вмѣстѣ съ нимъ смѣялись надъ вѣрою во спасеніе, о томъ, какъ получилъ увѣренность во спасеніи. Умеръ онъ въ Господѣ.

Голяковъ, изъ Благовѣщенска.

# На нивѣ Божіей заграницей.

— Извѣстно, что Германскій Императоръ иногда выступаетъ въ роли проповѣдника, а особенно, когда ему приходится плавать на яхтѣ по морю. По морскому обычаю, если воскресеніе застаетъ судно въ море, то старшій офицеръ на немъ можетъ отправлять богослуженіе. Этимъ правомъ и пользуется Императоръ Вильгельмъ съ большимъ удовольствіемъ.

Приводимъ, какъ образчикъ, выдержку изъ одной его проповѣди:

Господь силь съ нами (Пс. 45, 8). Еще разъ Господь по милости Своей собралъ насъ. Наши богослуженія должны быть верстовыми столбами на пути жизни съ надписью: „Ближе къ Богу“. Наши богослуженія должны быть не простымъ обрядомъ, а источниками силъ для души. Гдѣ мы можемъ найти лучшее исповѣданіе, въ которомъ бы высказывалась такая смѣлость вѣры?

„Господь силь съ нами“ или просто: „Богъ съ нами!“ Только три короткихъ слова, только 17 буквъ, но сколько въ нихъ смысла!

Поглядите на вашу жизнь освященнымъ взоромъ! Неправда-ли вся наша жизнь можетъ быть выражена въ этихъ словахъ: „Богъ съ нами?“ Кто далъ намъ нашу жизнь? Кто охраняетъ тебя день и ночь и посыпаетъ ангеловъ въ самые тяжелые часы жизни? Кто хранитъ тебя изъ года въ годъ? Кто даровалъ тебѣ такъ много радости и поддерживаетъ тебя въ печали? На это есть только одинъ отвѣтъ: Богъ. „Богъ съ нами!“

Кто говорилъ тебѣ рѣчью старой библіи, привѣтствовалъ тебя въ тишинѣ молитвъ? У меня есть только одинъ отвѣтъ на это: Богъ! „Богъ съ нами!“ Станешь ли ты идти путемъ жизни, какъ будто Бога не было бы? Повернешься-ли ты къ Нему спиной, какъ будто бы Онъ тебя не касался?

Если сердце твое въ правильномъ состояніи, если ты можешь цѣнить любовь и быть благодарнымъ за вѣрность, ты долженъ принять обѣщаніе Бога: „Не бойся, ибо Я съ тобою!“ и отвѣтить словами: „Богъ съ нами!“

Если эти три слова побѣждаютъ сердце человѣка и дѣлаются исповѣданіемъ вѣры, говорящей, что Его отеческій взоръ охраняетъ меня каждую секунду моей жизни, что Его рука поддерживаетъ меня, Его вѣрное сердце бьется за меня въ радости и печали, что со мною всегда Милосердный Богъ, который даетъ мнѣ все, въ чемъ я нуждаюсь,—по истинѣ такой человѣкъ стоитъ на гранитѣ, въ его душѣ мужество, а въ сердцѣ сіяніе солнца.

Съ нами Богъ! Этотъ девизъ дѣлаетъ насъ радостными и вѣрными въ нашемъ трудѣ. Почему ты такъ часто мраченъ и угрюмъ въ твоемъ трудѣ?

Почему у тебя такъ часто не достаетъ вѣрности въ маломъ? Потому что ты позабылъ эти слова и потерялъ изъ вида твоего Бога.

Вооружись же каждое утро этимъ девизомъ: „Богъ съ нами!“ Начинай свой дневной трудъ съ твоимъ Богомъ и ты убѣдишься на опытѣ, что съ Нимъ нашъ трудъ становится пріятнѣе и легче. Поистинѣ ты не будешь носить столько ранъ въ твоей груди, столько мучительныхъ воспоминаній въ твоей совѣсти, ни чувства стыда за пораженіе, если только ты будешь помнить во всякое время, что „Богъ съ нами!“

Когда въ сердцѣ твоемъ поднимутся страсти плоти и крови, вспомни о твоемъ Богѣ. Когда темные силы тьмы себялюбія, гнѣва и т. п. будутъ стремиться побѣдить тебя, подыми взоръ къ небу!

Когда сердце твое трепещетъ подъ ударами горя и заботы, вспомни эту истину: „Богъ видитъ меня! Богъ пожалѣтъ меня!“ Думай постоянно о твоемъ Богѣ и всѣ стрѣлы лукаваго будутъ отражены.

Тотъ, кто не имѣеть вѣры въ Бога, теряетъ мужество, а имѣющій вѣру совершаєтъ геройскія дѣла, подымается выше тревогъ и заботъ и страданій жизни и вѣра даетъ ему возможность побѣдоносно воскликнуть въ часы самой глубокой тьмы: „Господь силь съ нами! Богъ Іакова наше убѣжище!“

**Чтеніе слова Божія  
въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.**

**По воскресеньямъ: въ 5 часовъ дня**

**Галерная Гавань, Большой просп., № 79.**

**Входъ бесплатный.**

